

**ХРОНИКА****ОТЧЕТ О РАБОТЕ ВСЕСОЮЗНОГО ЭНТОМОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА  
ПРИ АКАДЕМИИ НАУК СССР ЗА 1961 год**

Основными направлениями в работе ВЭО за отчетный год были: организационная деятельность, редакционно-издательская деятельность, работа библиотеки и отделений.

**I. Организационная деятельность**

На 15 декабря 1960 г. Всесоюзное энтомологическое общество насчитывало 1532 действительных члена и около 50 человек членов-соревнователей.

За 1961 г. в члены Общества было принято 136 действительных членов, по различным причинам из членов ВЭО выбыло 62 человека.

На 1 декабря 1961 г. Общество насчитывало 1606 действительных членов и около 50 членов-соревнователей. Почетными членами ВЭО являются: проф. Э. Г. Беккер, действ. чл. Акад. мед. наук СССР В. Н. Беклемишев, проф. И. В. Васильев, чл.-корр. АН УССР Е. В. Зверозомб-Зубовский, действ. чл. Акад. с.-х. наук Груз. ССР Л. П. Каландадзе, проф. А. Н. Кириченко, проф. А. И. Куренцов, проф. С. Г. Лепниева, проф. А. А. Любичев проф. С. И. Медведев, акад. Е. Н. Павловский, проф. В. Н. Старк, засл. деят. науки проф. Д. М. Федотов, проф. А. А. Штакельберг, засл. деят. науки проф. В. Н. Щеголев, а также член Королевского общества (Английская Академия наук) доктор Б. П. Уваров; вновь избран почетным членом действ. чл. АН Молд. ССР проф. Я. И. Принц.

На 1 декабря 1961 г. ВЭО имеет 17 функционирующих отделений: Московское (180 членов, председ. — засл. деят. науки Д. М. Федотов), Сибирское (103 члена, председ. — д-р биолог. наук А. И. Черепанов), Воронежское (54 члена, председ. — проф. П. А. Положенцев), Дальневосточное (47 членов, председ. — проф. А. Н. Куренцов), Ростовское (13 членов, председ. — канд. с.-х. наук В. П. Романова), Ивановское (18 членов, председ. — канд. биолог. наук Н. В. Хелевин), Украинское (237 членов, председ. — действ. чл. АСХН Укр. ССР проф. В. П. Васильев), Белорусское (47 членов, председ. — канд. с.-х. наук Г. Г. Безденко), Узбекское (170 членов, председ. — чл.-корр. АН Уз. ССР проф. В. В. Яхонтов), Казахское (59 членов, председ. — проф. С. А. Харин), Грузинское (122 члена, председ. — чл.-корр. АН Груз. ССР, проф. Л. П. Каландадзе), Молдавское (30 членов, председ. — действ. чл. АН Молд. ССР проф. Я. И. Принц), Латвийское (30 членов, председ. — проф. Э. Я. Озолс), Туркменское (29 членов, председ. — канд. биолог. наук А. Н. Луппова), Азербайджанское (55 членов, председ. — канд. биолог. наук Н. Г. Самедов), Киргизское (25 членов, председ. — проф. В. Ф. Палий), Ленинградское (184 члена).

За отчетный год по 1 декабря в Ленинграде ВЭО провело 9 научных заседаний (два из них совместно с Зоологическим институтом АН СССР, по одному — с Ленинградским паразитологическим обществом и Ленинградским обществом естествоиспытателей). Было прочитано 17 докладов. Наиболее интерес и обсуждения вызвали доклады почетного члена ВЭО проф. А. А. Любичева (Ульяновск) «Применение статистических методов в систематике насекомых», вице-президента ВЭО, чл.-корр. АН СССР Г. Я. Бей-Биенко «Об общей классификации насекомых», зав. каф. энтомологии ЛГУ А. С. Данилевского «Влияние вертикальной зональности климата на внутривидовую физиологическую дифференцировку некоторых чешуекрылых», чл.-корр. Чехословацкой АН Б. Росицкого (Чехословакия) «Комары как переносчики новой вирусной болезни — балтийского лихорадки». Обсуждались также вопросы, связанные с фотoperиодической и температурной реакциями у насекомых, вопросы различного типа гнездований у пчелиных, массового размножения атласарской кобылки в Восточном Казахстане и др. Одно заседание (с тремя докладами) было посвящено 50-летию Венгерского энтомологического общества, одно — памяти М. Н. Римского-Корсакова, в связи с 10-летием со дня его смерти (4 доклада). 5 апреля состоялись 14-е традиционные чтения памяти Н. А. Холодковского (с тремя докладами): Г. Х. Шапошников «Тля с сокращенным жизненным циклом и летне-зимней диапаузой»; К. Я. Грунин «Биология подкожного овода рода *Oestroderma* Portschi»; Ю. В. Курочкин и Ю. А. Березанцев «Дерматиты, вызываемые сосальщиками-хистозоматидами в СССР».

На собраниях Общества присутствовало от 22 до 90 человек (в среднем по 50 человек).

Президиум ВЭО работал в составе: акад. Е. Н. Павловский (президент), чл.-корр. АН СССР Г. Я. Бей-Биенко (вице-президент), проф. Д. М. Штейнберг (вице-президент), проф. В. П. Васильев (вице-президент), проф. А. В. Гуцевич, проф. М. Е. Тер-Минасян, проф. А. А. Штакельберг, зам. дир. ВИЗР Е. М. Шумаков, зав. каф. энтомологии ЛГУ доц. А. С. Данилевский, К. Я. Грунин (казначай), В. И. Тобиас (ученый секретарь).

Президиум в 1961 г. провел 6 заседаний, на которых были утверждены к печати 49-й том «Трудов ВЭО», сборник статей «Чтения памяти Н. А. Холодковского», работа Ю. Б. Синадского «Вредители тугайных лесов Средней Азии» и пр. Обсуждались также вопросы о приеме и исключении членов ВЭО и др. Президиум ВЭО высказался за целесообразность проведения в СССР в 1968 г. XIII Международного энтомологического конгресса.

В связи с XXII съездом КПСС в 4-м выпуске «Энтомологического обозрения» помещена передовая статья, посвященная задачам советской энтомологии, с указанием тех разделов и отраслей энтомологии, на развитии которых необходимо сосредоточить особое внимание.

Президиум ВЭО обратился к своим отделениям с призывом широкого обсуждения местных проблем энтомологии, вытекающих из решений XXII съезда КПСС.

## II. Редакционно-издательская деятельность

В журнале «Энтомологическое обозрение» за отчетный год опубликовано 100 работ 108 авторов, которые по содержанию распределяются следующим образом: общим вопросам энтомологии посвящены 3 работы; морфологии, анатомии и эмбриологии — 5 работ; биологии — 32 работы (в том числе вредителям сельского хозяйства — 10, вредителям леса и медиковетеринарного значения по 4, биологическому методу борьбы с вредителями — 1); фаунистике и зоогеографии — 6 работ; систематике — 48 работ (из них двукрылым — 12, жесткокрылым — 11, перепончатокрылым — 8, чешуекрылым, хоботным и прямокрылым по 3, ископаемым насекомым и клещам по 2, полуяесткокрылым, веснянкам, ручейникам и ногохвосткам по 1); методике исследовательской работы были посвящены 2 работы.

Помимо научных статей, в отделе хроники было помещено 4 сообщения, освещающие деятельность Всесоюзного энтомологического общества и его отделений за 1960 г., материалы XI Международного энтомологического конгресса в Вене, а также материалы Международного симпозиума по изучению термитов и борьбе с ними в Дели. В отделе критики и библиографии было помещено 11 рецензий.

Из этих статей (включая критические заметки) 56 статей поступило из Ленинграда, 19 — из Москвы, 4 — из Душанбе, 3 — из Новосибирска, по 2 — из Курска, Алматы и Ташкента и по 1 — из Тарту, Киева, Харькова, Одессы, Таловой (Воронежская обл.), Ростова, Еревана, Баку, Ашхабада, Фрунзе, Томска, Иркутска, Читы и Владивостока; 5 работ поступило из зарубежных стран: 2 — из Праги и по 1 — из Бухареста, Клужа (Румынская Народная Республика) и Пекина.

В отношении содержания помещенных в журнале за 1961 г. статей особый интерес представляют цикл работ по изучению фауны вредителей целинных земель и изменений этой фауны в связи с их освоением, работы, посвященные биологическим обоснованиям борьбы с вредителями животноводства — подкожными оводами крупного рогатого скота и вредителями домашней птицы, работы по изучению биологии отдельных вредителей и мерам борьбы с ними, а также описание первого крылатого насекомого из девонских отложений, являющегося представителем нового отряда насекомых; в журнале описано также много новых видов насекомых и клещей.

В связи с истечением срока деятельности редакционной коллегии журнала Бюро ОБН был заслушан доклад о работе редакционной коллегии за 5 лет, причем деятельность коллегии была одобрена; на том же заседании Бюро ОБН было намечено частичное обновление и расширение состава редакционной коллегии за счет представителей биологического-почвенных факультетов университетов и академий наук союзных республик. Вопрос об увеличении листажа журнала до 90 печатных листов в год, несмотря на соответствующие постановления Бюро ОБН и Президиума АН СССР, до сих пор не получил разрешения, в силу чего положение журнала по-прежнему остается тяжелым — портфель редакции, как и в предыдущие годы, превышает 2 1/2-годичный листаж.

В течение 1961 г. был опубликован очередной, 48-й том Трудов Всесоюзного энтомологического общества объемом 21 печатный лист с 6 научными работами, посвященными систематике, фаунистике и биологии насекомых. В отчетном году сдан в печать 49-й том того же издания, заключающий в себе работу Е. М. Шумакова по фауне саранчевых Ирана и Афганистана. Кроме того, в 1961 г. был сдан в печать очередной выпуск «Чтений памяти Н. А. Холодковского» (1958—1961) с 4 научными работами, посвященными вопросам общей биологии членистоногих и медицинскому значению вшей.

### III. Деятельность библиотеки Общества

Библиотека ВЭО является крупнейшей специализированной библиотекой по энтомологии в СССР. Общий фонд ее на 1 XII 1961 составил 53 377 библиотечных единиц.

За истекший год библиотека пополнилась 1564 библиотечными единицами, в том числе путем обмена, подписки, покупки и дара авторами своих статей — 1128 единиц; особо следует отметить передачу в библиотеку ВЭО проф. С. М. Федоровым незадолго до смерти собрания ценных изданий по энтомологии. 436 библиотечных единиц получено через библиотеку Академии наук СССР (в обмен на издания ВЭО).

Советской литературы получено 412 единиц (в том числе 137 периодических изданий), иностранной литературы — 1152 (963 единицы периодических изданий); 464 единицы составляют монографии, напечатанные в непериодических изданиях или отдельные оттиски статей.

Обмен литературой велся с 23 (против 15 в 1960 г.) странами мира. Из США, Франции, Финляндии библиотека получила по 10 названий изданий, из Польши — 9, из Италии, Швеции, Японии по 6, из Югославии и Англии по 5, ФРГ, ГДР, Австрии и Голландии по 4 названия, Испании, Бельгии, Чехословакии по 3, Венгрии, Румынии, Швейцарии по 2 и из Норвегии, Китая, Мексики и Бразилии получено по 1 названию главным образом периодических изданий.

Надо отметить оживившийся в текущем году обмен изданиями ВЭО с капиталистическими странами, который осуществляется теперь через БАН СССР.

В 1961 г. библиотека ВЭО обслужила 304 читателя, главным образом научных работников и аспирантов АН СССР; всего было выдано 10 328 библиотечных единиц.

### IV. Работа отделений ВЭО

Отделения Общества объединяют энтомологов в республиках, городах и областях, служат для обмена опытом работы, ее координации, для широкой и активной популяризации энтомологических знаний.

В 1961 г. большинство отделений вели активную работу.

Украинское отделение тесно увязывало свою работу с запросами народного хозяйства. Многие члены Отделения непосредственно заняты внедрением в сельскохозяйственное производство опыта в области защиты растений, подготовкой прогнозов численности на 1962 г. Наиболее активно работали Одесский, Харьковский, Львовский, Днепропетровский и Ужгородский филиалы. Интенсивная работа велась в Киеве. В Киеве и в филиалах Отделения было проведено около 50 собраний членов Общества с научными докладами. Членами Отделения опубликовано около 350 научно-популярных статей, прочитано 627 научно-популярных лекций и, кроме того, 611 лекций и бесед по различным вопросам борьбы с вредителями сельскохозяйственных культур.

Сибирское отделение работало в контакте с Сибирским отделением АН СССР. Совместно с Биологическим институтом Сибирского отделения было организовано совещание по проблеме гнуса. Проведена подготовка к III Зональному совещанию по защите растений зоны Урала и Сибири. Начата работа по подготовке III Совещания энтомологов Сибири и Дальнего Востока, которое предполагается провести во второй половине 1962 г. В филиалах Отделения проводятся собрания членов Общества. Особенно активно в этом отношении работал Новосибирский филиал, где было проведено 14 собраний с научными докладами.

На научных собраниях Воронежского отделения обсуждались такие вопросы, как обизательства воронежских энтомологов к XXII съезду КПСС, организация в Воронеже Всероссийского научно-исследовательского института защиты растений, подготовка научных кадров. Членами Отделения прочитано около 100 часов научно-популярных лекций, дано более 700 консультаций, в областных и районных газетах опубликовано несколько десятков статей.

Заметно активизировалась деятельность Киргизского отделения. Его состав увеличился за 1 год более чем вдвое. Было проведено 8 научных собраний, на которых заслушано 16 докладов. Укомплектован и передан в печать 1-й сборник энтомологических работ, посвященных исследованию насекомых Киргизии, объемом в 12 печатных листов, и подготовлен к печати 2-й сборник объемом в 6 печатных листов. Совет Отделения организовал широкое изучение насекомых Киргизии с привлечением специалистов из других республик Советского Союза. Членами Отделения прочитано 88 лекций и докладов, опубликовано в газетах 9 статей, дано 199 консультаций. Совет Отделения планирует резкое усиление популяризации энтомологических знаний в 1962 г.

В Латвийском отделении состоялось 9 научных собраний с 17 докладами. Собрания активно посещались всеми членами Отделения, а также студентами Биологического факультета Госуниверситета. В отчетном году выпущены 3-й и 4-й выпуск сборника «Латвийский энтомолог».

Активно работали Дальневосточное, Узбекское, Казахское, Ивановское, Азербайджанская и Молдавская отделения.

Необходимо отметить ощущимое ослабление работы в Московском отделении, где за год было проведено всего лишь 3 научных собрания.

Малое число научных собраний — серьезный недостаток и в работе ряда других отделений. Научные собрания — это одна из основных форм активного объединения членов ВЭО, повышения их научной квалификации. На собраниях отделений должны как можно чаще ставиться научные доклады на разнообразные темы. В связи с этим необходимо отметить как отрицательное явление непропорционально большое число собраний в некоторых отделениях, посвященных различным организационным вопросам.

Деятельность Общества по популяризации научных знаний еще нельзя признать удовлетворительной. Слабо используются для этой цели местные газеты и радио.

По-прежнему отстает от все усиливающегося притока научных работ издательская деятельность Общества.

*Президиум  
Всесоюзного энтомологического общества  
при Академии наук СССР*

## ЮБИЛЕИ

26 августа 1961 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 35-летие научной деятельности действительного члена ВЭО, научного сотрудника Зоологического института АН СССР Ирине Александровне Четыркиной.

30 сентября 1961 г. в Кишиневе состоялось расширенное заседание Президиума АН МССР, посвященное 70-летию со дня рождения и 45-летию научно-общественной и педагогической деятельности председателя Молдавского отделения ВЭО, действительного члена АН МССР проф. Якова Ивановича Принца.

В октябре Указом Президиума Верховного Совета РСФСР почетному члену ВЭО проф. Владимиру Николаевичу Щеголеву присвоено звание заслуженного деятеля науки РСФСР.

2 октября 1961 г. исполнилось 50 лет действительному члену ВЭО, научному сотруднику Зоологического института АН СССР Константину Яковлевичу Грунину.

30 октября 1961 г. исполнилось 60 лет действительному члену ВЭО, научному сотруднику Зоологического института АН СССР, доктору биологических наук Дмитрию Ивановичу Благовещенскому, бессменному казначею Общества в течение 1950—1960 гг.

В Институте зоологии и паразитологии им. акад. Е. Н. Павловского АН Таджикской ССР 19 ноября 1961 г. отмечалось 60-летие со дня рождения и 40-летие научной и педагогической деятельности действительного члена ВЭО Екатерины Павловны Луповой.

В ноябре 1961 г. исполнилось 60 лет действительному члену ВЭО, научному сотруднику Казахского института защиты растений в Алма-Ате Михаилу Павловичу Мальковскому.

16 января 1962 г. исполнилось 60 лет действительному члену ВЭО, научному сотруднику Зоологического института АН СССР проф. Ивану Антоновичу Рубцову.

1 марта 1962 г. во Всесоюзном институте защиты растений отмечалось 60-летие со дня рождения и 38-летие научной и педагогической деятельности заведующего лабораторией систематики насекомых, действительного члена ВЭО, проф. Леонида Сергеевича Зимина.

7 марта 1962 г. исполнилось 50 лет Председателю Московского отделения ВЭО проф. Меркурию Сергеевичу Гилярову.

24 марта 1962 г. Биологический факультет Ужгородского государственного университета и Закарпатский филиал Украинского отделения ВЭО отметили 60-летие со дня рождения и 40-летие научной и педагогической деятельности действительного члена ВЭО, доцента Кирилла Ксенофонтовича Фасулати.

27 марта 1962 г. исполнилось 60 лет действительному члену ВЭО, научному сотруднику Зоологического института АН СССР Армянской ССР Асмик Седраковне Аветян.

29 марта 1962 г. Херсонский сельскохозяйственный институт отмечал 60-летие со дня рождения и 37-летие научной и педагогической деятельности действительного члена ВЭО, заведующего кафедрой энтомологии профессора Якова Васильевича Чугунова.

Всесоюзное энтомологическое Общество избрало своими почетными членами проф. Я. И. Принца (Кишинев), проф. И. А. Рубцова (Ленинград) и М. Я. Рябова (Ленинград).

*Президиум Всесоюзного энтомологического общества.*